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 Betelgeuse – o stea care a captat toată atenția în ultimele luni. Toți astronomii, fie amatori sau 

profesioniști sunt „vrăjiți” de activitatea sa din ultimul timp. Care mai de care monitorizează această 

stea 24 de ore din 24, și fiecare se visează ca fiind primul care va surprinde spectacolul secolului, 

poate chiar al mileniului. 

 De ce? Steaua are un comportament ciudat, adică a scăzut în strălucire cu 1.5 magnitudine, 

ceea ce pentru o stea s-ar traduce că trebuie să ne așteptăm la o trecere în altă fază din evoluția 

obișnuită a unei stele din categoria sa. 

 În lumea astronomică internațională, fenomenul a produs o agitație atât de mare încât, pentru 

fiecare dintre cercetători, a devenit o prioritate în viața lor. Astfel, unii au creat site-uri dedicate în 

totalitate acestei stele, alții au realizat filme documentare pe această temă, iar alții folosesc rețelele 

de socializare pentru a interacționa unii cu alții, pentru o mai rapidă informare, dar și pentru un mai 

simplu schimb de informații. 

 Sunt gata cu toţii să surprindă următorul pas, pregătindu-se cu cele mai performante 

echipamente, dedicându-și mult timp și studiind cu atenție fiecare noutate. 

 Câteva informații generale despre această stea: 

 este de aproximativ 1000 de ori mai mare decât soarele nostru 

 are o masă de aproximativ 10 ori mai mare decât soarele nostru 

 se află la aproximativ 700 de ani lumină de noi 

 magnitudinea aparentă medie de + 0.5. 

 Ca să înțelegeți mărimea 

actuală a lui Betelgeuse, trebuie 

să faceți un exercițiu de 

imaginație și să înlocuiți soarele 

nostru cu Betelgeuse. Atunci, 

veți vedea cum orbitele primelor 

patru planete de la Soare - 

Mercur, Venus, Pământ și Marte 

sunt practic „înghițite” de această 

supergigantă roșie, marginile ei 

apropiindu-se mult de cea a lui 

Jupiter. Deci, își merită numele 

de supergigantă (Imaginea nr. 1). 

 Scurtă evoluție a stelei 

 Betelgeuse s-a format acum 

aproximativ 10 milioane de ani în 

urmă, din gaz și praf stelar, ca o 

superstea. Este vizibilă cu ochiul liber și este a doua stea ca strălucire din constelația Orion. Este o 

stea variabilă, magnitudinea sa aparentă oscilând de la +0.0 la +1.6 și având două cicluri-lumină, 

unul mai scurt, de 425 de zile, și celălalt mai lung, de aproximativ 6 ani. 

 Primele consemnări despre această stea le avem de la Ptolemeu (100–170 e.n.) care ne 

vorbește despre o stea roșie, iar cu trei secole înaintea lui, chinezii făceau referire la o fază galbenă 

a sa. Mult mai târziu este inclusă într-o clasă spectrală de către astronomul italian Angelo Secchi 
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Imaginea nr. 1 Reprezentarea artistică a stelei Betelgeuse 
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(1818–1878), mai exact Clasa III Secchi, portocaliu spre roșu, ceea ce ar corespunde azi Clasei 

spectrale M 1-2. 

 Însă, variațiile de strălucire a lui Betelgeuse au fost descrise de către omul de stiință englez Sir 

John Herschel, cu aparatura timpului, desigur, și care a obținut un șir lung de descoperiri. Astfel, în 

1836 sunt publicate primele sale observații, din care rezultă că Betelgeuse este o stea variabilă, cu o 

strălucire minimă și o alta maximă, prezentând două cicluri diferite. Ulterior, apar și alte publicații 

din care rezultă activitatea stelei.  

 

  

Grafic nr. 1 

Curba de lumină a stelei Betelgeuse 

Graficul nr. 2 Strălucirea stelei Betelgeuse în 

data de 7 februarie 2020 

 

 Referitor la strălucirea aparentă a stelei din ultimele două secole, s-a notat, de către diferiți 

cercetători, o valoare către un maxim de strălucire în anii 1837, 1839, 1933, 1942 și un minim de 

strălucire de +1.2 în anii 1927, 1941. La început, lipsa unor echipamente performante a făcut ca și 

raportările să nu fie exacte, ele fiind îmbunătățite permanent în ultimele decenii, și mai cu seamă în 

ultimii ani, pe măsură ce tehnologia din acest domeniu a avansat. 

 Ce se observă acum?  

 Schimbarea stranie în strălucire a lui Betelgeuse a început în luna octombrie 2019. De atunci, 

steaua se înconjoară, pe zi ce trece, de un strat din ce în ce mai gros de gaz și pulbere, ceea ce 

demonstrează că aceasta pierde materie, în loc să ardă în nucleul său, așa cum se întâmplă în Soare, 

ducând, implicit, la o scădere a strălucirii și ajungând să piardă la început cam o treime din 

strălucire (Grafic nr. 1), iar după numai 3-4 luni să piardă până la trei sferturi din ea (Imaginea nr. 

2), și asta este foarte grav. 

 În Imaginea nr. 2 vă sunt prezentate: la stânga, o imagine a stelei înainte de luna octombrie, 

cu o strălucire obișnuită pentru perioada sa de ciclu-lumină, iar la dreapta se poate ușor observa 

cum aceeași stea este acoperită pe trei sferturi de praf și gaz. 

 „Nu pare să existe niciun semn de oprire a scăderii în strălucire”, declara Richard Wasatonic, 

astronom la Universitatea Villanova din Pennsylvania și unul dintre primii care au observat 

schimbarea stelei. Dar iată că, încă o dată, universul ne demonstrează cât de mici suntem în fața sa 

și cât de începători în ale cunoașterii (și este și firesc, de altfel, să fie așa). 

 Chiar înainte de a da acest articol spre tipărire, apare surpriza: Betelgeuse își revine și crește 

în strălucire. Ultimele calcule sprijină teoria conform căreia „Supergiganții pierd ocazional o parte 

din materia de pe suprafața lor, care mai apoi se vor condensa în jurul stelei ca praf. Pe măsură ce se 

răcește și se dispersează, particulele de praf vor absorbi o parte din lumină și, cum este îndreptată 

spre noi, ne blochează vederea stelei.” 

 Dezamăgirea se poate citi pe chipurile tuturor. Cu toții ne așteptam de la un moment la altul 

să vedem o supernovă în direct, un fenomen atât de rar și care să aibă loc în timpul vieții noastre.  

N-a fost să fie acum. Dar când? Poate la anul sau poate peste 100.000 de ani. Cine știe? Cert este că 

de întâmplat tot se va întâmpla, dar nu se știe când.  
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 Ce se întâmplă, de fapt?  

 Există două ipoteze: ori steaua își revine, continuându-și evoluția cu fluctuațiile sale de 

strălucire, ori „a intrat pe ultima sută de metri” și asistăm la ultimele sale „zbateri” de strălucire. 

Oricum ar fi, noi rămânem în așteptarea grandiosului eveniment.  

 

 
 

Imaginea nr. 2 Cadre comparate realizate de telescopul ESO - VLT2 

 

 Ce va urma?  

 Betelgeuse este o stea tânără dar aproape de sfârșitul vieții sale. Ea va continua să ardă până 

când toți atomii săi se vor contopi în fier și va rămâne fără combustibil termonuclear. În acel 

moment, steaua se va prăbuși violent sub propria greutate și apoi va exploda într-o supernovă, ce va 

elibera cantități uimitoare de energie și materie pe care le va arunca în spațiu. 

 De pe Pământ, explozia va fi vizibilă ca o stea foarte strălucitoare, ce se va apropia de 

magnitudinea Lunii pline. Treptat, va scădea în strălucire şi va fi vizibilă aproximativ doi ani pe 

timpul nopţii. Nu va pune în pericol Pământul fiind prea departe de noi, iar omenirea doar se va 

putea bucura de acest unic spectacol, deoarece această explozie va fi magică! 

 Ar fi pentru prima dată când omenirea va avea ocazia să surprindă un astfel de eveniment, cu 

cele mai moderne echipamente de înregistrare, măsurare, analiză etc. să fie și martoră în mod 

conștient la un spectacol unic – „moartea unei stele”. 

 

WAITING FOR ONE SUPERNOVE 

 

 Betelgeuse is a second star of the constellation Orion and one of the brightest star in the 

winter sky. It was formed 10 million years ago and located at 700 light-years from the sun. It`s a 

supergigant red star (Foto nr.1) with the apparent magnitude, varying between + 0.0 and + 1.6. 

 The first notification was make of Ptolemy, but three centuries before Ptolemy (100–170 

a.C.), Chinese astronomers observed Betelgeuse as having a yellow coloration. 

 The italian astronomer Angello Secchi (1818–1878 A.C.), included Betelgeuse in Classe III 

Secchi. 

                                                           

2 Very Large Telescope. 

https://biblioteca-digitala.ro



68 

 The variation in Betelgeuse's brightness was described by Sir John Herschel, the only one 

who noticed significant changes in magnitude from 1836 to 1852  and he published his 

observations. 

 Later observers recorded unusually high maxima with an interval of years. 

 The records of the AAVSO show a minimum brightness of  +1.2, observed in 1927 and 1941, 

and a maximum of  +0.2 in 1933 and 1942. 

 Starting in October 2019, Betelgeuse began to dimmining noticeably and by January 2020 its 

brightness had dropped by a factor of approximately 2.5, from magnitude 0.5 to 1.5 (Graph nr.1). 

 „There does not seem to be any sign of the dimming stopping”, said Richard Wasatonic, an 

astronomer at Villanova University in Pennsylvania, who was one of the first to notice the change 

in the star. 

 Betelgeuse is a young star near the end of its life. She will keep burning until the atoms in its 

core finally fuse into iron and the star runs out of fuel. When that will happen is unknown, perhaps 

next year, perhaps 100.000 years from now. 

 The star will collapse violently and then explode. The resulting supernova will release 

staggering amounts of energy and create a burst of even heavier elements as it casts debris out into 

space. 

 But the latest news is disappointing: Betelgeuse isn’t dimmind because it’s about to explode; 

it’s just dusty. 

 „Red supergiants will ocasionally shed material from their surfaces, which will condense 

around the star as dust. As it cools and dissipates, the dust grains will absorb some of the light 

heading toward us and block our view” said Emily Levesque, professor of astronomy. 

 „It is still true: Astronomers expect Betelgeuse to explode as a supernova within the next 

100.000 years when its core collapses. But the star’s dimming, which began in October, wasn’t 

necessarily a sign of an imminent supernova” according to Phillip Massey, astronomer. 

 

Bibliografie 

 

www.cnn.com 

www.nasa.com 

twitter.com/betelbot/status 

www.vulcanostatale.it/2020 

nbcnews.com 

nytimes.com/interactive/2020 

earthsky.org/space 

https://lowell.edu/dimming-betelgeuse 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://biblioteca-digitala.ro

http://www.nasa.com/
http://www.vulcanostatale.it/2020
https://lowell.edu/dimming-betelgeuse

